
  محاسبات ميليكان

هنگامي كه .  روغن معين را در اين آزمايش زير نظر گرفته و سقوط آن را بررسي كنيم يك قطرة

به عبارت .  روغن فقط در اثر نيروي ثقل زمين رخ مي دهدلكتريكي اعمال نمي شود، سقوط قطرةميدان ا

قوط ذره موجب در برابر س) هوا ( از طرفي مقاومت محيط . ديگر نيروي وزن قطره موجب سقوط آن مي گردد

مي شود كه قطره به طور مستمر شتاب نگيرد، بلكه در نهايت به سرعت ثابتي خواهد رسيد، در اين  حالت 

F نيروي مقاوم در برابر سقوط آن ، باFنيروي وزن قطره    :برابر مي شود′

mgF                                                                                           )نيروي وزن قطره(                    =    

vrF                                                                            )نيروي مقاوم در برابر سقوط (        πη6=′  

  

   



  

  

  وسيله اندازه گيري ميليگان براي محاسبة بار الكترون

  

  : زير خواهد بودبراين سرعت سقوط قطره مطابق رابطةبنا
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)، سرعت آن ) كروي  قطرهشعاعr (ه قطراوم در برابر سقوط قطره به اندازةنيروي مق )V و ويسكوزيته

)يا چسبندگي محيط  )η و جرم قطره( )mبستگي دارد.  
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  .  زير كه ارتباط بين دانسيته با جرم و شعاع قطره روغن را نشان مي دهدبا استفاده از معادلة

  :مي توان جرم و شعاع قطره روغن را محاسبه كرد
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فحه حال اگر قطره روغن باردار در حضور ميدان الكتريكي خارجي سقوط كند بر حسب اينكه دو ص

 شده باشند و قطب مثبت و منفي كداميك از آنها ان به چه صورت باردارفوقاني و تحتاني دستگاه ميليگ

 سقوط را سرعت مي بخشد ثير مي گذارد و عملتريكي بر روي فرآيند سقوط قطره تأنيروي ميدان الك. باشد

)به طور كلي سرعت سقوط قطره در اين حالت . و يا مانع آن مي شود )V′زير بدست را مي توان از معادلة 

  :آورد
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Vmgrدر اين معادله كميت هاي  ′,,,,ηروغن معلوم هستند، بنابراين بار قطرة q قابل اندازه گيري

C191060/1 مضرب صحيحي از qآزمايش هاي متفاوت نشان مي دهد كه همواره. است اين . است−×−

مضرب صحيحي از واحد بار qبنابراين. نتايج نشان مي دهد كه قطرات بار الكتريكي خاصي دارند

C191060/1يكيالكتر neqيعني (  مي باشد −×− با توجه به اينكه در آزمايش تامسون نسبت  ). =









×− −

m
q،CKg Kg31101/9 با بدست آمده است، بنابراين جرم الكترون برابر1111075882/1 −× 

  . مي آيدبدست

مقدار واحد بار الكتريكي و قوانين فاراده كه مقدار بار ان و تعيين نتايج آزمايش ميليگ زبا استفاده ا

)" عدد آووگادرو" قيم تيك مول الكترون را مي دهد، مي توان به طور مس )oN را محاسبه كرد.F عدد فاراده

  .بار الكترون استe مول الكترون و ر يكيا با
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به طور مثال جرم اتم هيدروژن . با استفاده از عدد آووگادرو مي توان حجم و جرم اتم را محاسبه كرد

حجم اتم هيدروژن را چگونه ( را مي توان با استفاده از تقسيم جرم مولي آن بر عدد آووگادرو بدست آورد 

  )مي توان اندازه گرفت؟
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100/1 روغن، سرعت نهايي قطره،در آزمايش قطرة .مثال −mmsروغن دانسيتة. است 

3850/ −gcmo 251083/1هوا ) ويسكوزيته ( و گرانروي −−× Nsmروغن را جرم و شعاع قطرة. است 

  .بدست آوريد
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  نتيجه مي گيريم
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